
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Oskar Lipp, Florian Köhler, Johannes Meier AfD  
vom 26.03.2025

Fragen zu Mitgliedschaften aktueller und vorheriger Führungspersonen des 
Staatsministeriums der Justiz

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, ist der aktuelle Staatsminister der Justiz Mitglied (bitte alle 
Mitgliedschaften auflisten)?   3

1.2 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, ist der aktuelle Ministerialdirektor für Justiz Mitglied (bitte 
alle Mitgliedschaften auflisten)?   3

1.3 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, sind die aktuellen Abteilungsleiter des Staatsministeriums 
der Justiz Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?   3

2.1 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, ist bzw. war der unmittelbare Vorgänger des aktuellen 
Staatsministers der Justiz Mitglied laut Art. 9a Bayerisches Minister-
gesetz (BayMinG; bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?   4

2.2 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, ist bzw. war der unmittelbare Vorgänger des aktuellen des 
Ministerialdirektors der Justiz Mitglied laut Art. 9a BayMinG (bitte alle 
Mitgliedschaften auflisten)?   4
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2.3 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, sind bzw. waren die unmittelbaren Vorgänger der aktuellen 
Abteilungsleiter des Staatsministeriums der Justiz Mitglied laut Art. 9a 
BayMinG (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?   4

Hinweise des Landtagsamts   5
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Antwort  
des Staatsministeriums der Justiz  
vom 06.06.2025

1.1 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, ist der aktuelle Staatsminister der Justiz Mitglied (bitte 
alle Mitgliedschaften auflisten)?

Die gemäß Art. 34 Bayerisches Abgeordnetengesetz (BayAbgG) anzeigepflichtigen 
Tätigkeiten des Abgeordneten und Staatsministers der Justiz Georg Eisenreich können 
der Homepage des Landtags unter www.bayern.landtag.de1 (dort: Veröffentlichungs-
pflichtige Angaben) entnommen werden.

1.2 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, ist der aktuelle Ministerialdirektor für Justiz Mitglied 
(bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?

Ministerialdirektor Dr. Winfried Brechmann ist Vorsitzender des Vereins „Förderverein 
Initiative Rechts- und Justizstandort Bayern e. V.“ sowie Mitglied des Stiftungsrats der 
Stiftung „Internationale Akademie Nürnberger Prinzipien“.

1.3 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, sind die aktuellen Abteilungsleiter des Staatsministeriums 
der Justiz Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?

Der aktuelle Abteilungsleiter der Abteilung A (Personalangelegenheiten, Personal-
haushalt, Notarwesen, Recht der rechtsberatenden Berufe) ist ordentliches Mitglied 
des Landespersonalausschusses in der Besetzung für Angelegenheiten der Richter 
und Staatsanwälte.

Der aktuelle Abteilungsleiter der Abteilung B (Haushalt, Bau, Organisation und Ge-
schäftsstatistik) hat keine Mitgliedschaften.

Die aktuelle Abteilungsleiterin der Abteilung C (Grundsatzangelegenheiten, Europa-
recht, Öffentliches Recht und Öffentlichkeitsarbeit) ist stellvertretendes Mitglied des 
Landespersonalausschusses in der Besetzung für Angelegenheiten der Richter und 
Staatsanwälte.

Der aktuelle Abteilungsleiter der Abteilung D (Zivilrecht und Verbraucherrecht) ist Mit-
glied im Institut für Ostrecht e. V.

Der aktuelle Abteilungsleiter der Abteilung E (Strafrecht und Internetkriminalität) ist 
Mitglied im Stiftungsrat der Stiftung Opferhilfe Bayern sowie 3. Vorsitzender des Bay-
erischen Landesverbands für Gefangenenfürsorge und Bewährungshilfe e. V.

1 https://www.bayern.landtag.de/abgeordnete/abgeordnete-von-a-z/profil/georg-eisenreich/
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Der aktuelle Abteilungsleiter der Abteilung F (Justizvollzug) ist 1. Vorsitzender des 
Bayerischen Landesverbands für Gefangenenfürsorge und Bewährungshilfe e. V. 
und in dieser Funktion auch Mitglied des Kuratoriums der Münchner Zentralstelle für 
Straffälligenhilfe (MZS) sowie Stellvertretender Vorsitzender der Gesellschaft zur Fort-
bildung der Strafvollzugsbediensteten e. V.

Die aktuelle Abteilungsleiterin der Abteilung G (Ausbildung, Fortbildung, Prüfungsrecht 
und Internationale Zusammenarbeit) ist Vorsitzende des Gemeinsamen Beirats für die 
Ausbildung und Prüfung der Gerichtsvollzieherbewerberinnen und Gerichtsvollzieher-
bewerber des Freistaates Bayern, Freistaates Sachsen, des Landes Sachsen-Anhalt 
und des Freistaates Thüringen, ferner Mitglied im Förderverein Bayerische Justiz-
akademie Pegnitz e. V. sowie Mitglied im Beirat des Alumni- und Fördervereins der 
Juristischen Fakultät der Ludwig-Maximilians-Universität. Zudem ist sie Vorsitzende 
der Prüfungsausschüsse für die Erste Juristische Staatsprüfung, die Zweite Juristi-
sche Staatsprüfung, die Rechtspflegerprüfung, die Gerichtsvollzieherprüfung und die 
Qualifikationsprüfung für den Justizfachwirtedienst.

Der aktuelle Abteilungsleiter der Abteilung H (Digitalisierung und Innovation) hat keine 
Mitgliedschaften.

2.1 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, ist bzw. war der unmittelbare Vorgänger des aktuellen 
Staatsministers der Justiz Mitglied laut Art. 9a Bayerisches Minister-
gesetz (BayMinG; bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?

Die gemäß Art. 34 BayAbgG anzeigepflichtigen Tätigkeiten des Abgeordneten und 
Staatsministers der Justiz a. D. Prof. Dr. Winfried Bausback können der Homepage 
des Landtags unter www.bayern.landtag.de2 (dort: Veröffentlichungspflichtige An-
gaben) entnommen werden.

2.2 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, ist bzw. war der unmittelbare Vorgänger des aktuellen 
des Ministerialdirektors der Justiz Mitglied laut Art. 9a BayMinG (bitte 
alle Mitgliedschaften auflisten)?

2.3 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, sind bzw. waren die unmittelbaren Vorgänger der ak-
tuellen Abteilungsleiter des Staatsministeriums der Justiz Mitglied 
laut Art. 9a BayMinG (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?

Wegen des gegebenen Sachzusammenhangs werden die Fragen 2.2 und 2.3 ge-
meinsam beantwortet.

Für den unter den Fragen 2.2 und 2.3 genannten Personenkreis gilt Art. 9a Bayeri-
sches Ministergesetz (BayMinG) nicht.

2 https://www.bayern.landtag.de/abgeordnete/abgeordnete-von-a-z/profil/winfried-bausback/
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente�
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen�
zur Verfügung.
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